



Иркутский Государственный Технический Университет

№ 6 (1528) Четверг, 6 мая 2010 г. (распространяется бесплатно)

Зеркало

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ – НОВЫЙ статус ИргТУ

**Иркутский государственный
технический университет
выиграл всероссийский
конкурс на присвоение
категории «Национальный
исследовательский
университет». Категория
присваивается вузу
на 10 лет**

За пять лет вуз получит из федерального бюджета 1,8 млрд. рублей. В первый год, после присвоения категории НИУ, вуз получит 400 млн. рублей, во второй и третий – по 450 млн. рублей, в четвертый год – 200 млн. рублей и пятый год – 300 млн. рублей. Дальнейшие пять лет НИУ должен развиваться за счет собственных внебюджетных средств и софинансирования.

«Вуз должен обеспечить софинансирование программы не менее чем в 20% от федерального финансирования, – рассказал ректор ИргТУ Иван Головных. – То есть, если мы выигрываем и получаем из федерального бюджета в 2010 году 400 млн. рублей, то должны обеспечить софинансирование в объеме 80 млн. рублей. Порядка 40 млн. рублей в год внебюджетных средств университет обеспечивает сам. Нам надо найти не менее 40-50 млн. рублей в год из других источников».

По сообщению пресс-службы губернатора, второй конкурсный отбор программ развития университетов, в отношении которых устанавливается категория НИУ, был объявлен 15 февраля 2010 года. К участию в конкурсе были допущены программы развития 128 университетов. 19 апреля конкурсная комиссия определила 32 финалиста второго конкурса, 26 апреля – 15 победителей.

Продолжение на стр. 2



ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ
ТЕЛЕГРАММА

Глубокоуважаемый Иван Михайлович!
Поздравляю вас, профессорско-преподавательский состав, студентов, аспирантов, сотрудников и выпускников возглавляемого вами вуза с заслуженной победой в конкурсе программ развития университетов, в отношении которых устанавливается категория «Национальный исследовательский университет». На протяжении многих лет ваш университет является широко признанным в нашей стране и за ее пределами центром подготовки инженерных кадров высочайшей квалификации по широкому спектру специальностей. Уверен, что и в дальнейшем выпускники Иркутского государственного технического университета обеспечат достойное место России в мировой экономике и науке.
С уважением, депутат Государственной Думы Российской Федерации, Лауреат Нобелевской премии
Ж.И. АЛФЕРОВ.



ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ
ТЕЛЕГРАММА

Глубокоуважаемый Иван Михайлович, уважаемые коллеги, дорогие друзья!
От имени комитета Государственной Думы по образованию сердечно поздравляю вас с победой в конкурсном отборе программ развития университетов, в отношении которых устанавливается категория «Национальный исследовательский университет». Эта победа свидетельствует о признании лидерских позиций университета в деле подготовки высококвалифицированных кадров и его вклада в ответственную образовательную и научно-инновационную сокровищницу.
Разделяем с вами радость победы и гордимся вашими достижениями, желаем, дорогие коллеги, дальнейшей плодотворной деятельности, здоровья, осуществления творческих планов и неизменных успехов на благо великой России. С искренним уважением,
Г. А. БАЛЫХИН, председатель комитета Государственной Думы по образованию.

«Национальный исследовательский университет - новый статус ИргТУ»

Продолжение, начало на стр. 1

Жюри анализировало современное состояние и динамику развития университета за последние три года, в том числе по таким критериям, как кадровый потенциал, инфраструктура образовательного процесса и научных исследований, эффективность образовательной и научно-инновационной деятельности, видимость международного и национального признания, качество, обоснованность и ожидаемая результативность представленной программы развития.

Напоминаем, первый конкурсный отбор был объявлен 1 августа 2009 года. В конкурсе участвовали программы развития 110 университетов. Были выбраны 12 вузов-победителей.

Из федерального бюджета на государственную поддержку программ развития национальных исследовательских университетов в 2009–2014 годах планируется выделить 49,8 млрд. рублей. Софинансирование программ из внебюджетных источ-

ников планируется в объеме 45 млрд. рублей.

Глава региона Дмитрий Мезенцев поздравил ректора Иркутского государственного технического университета Ивана Головных с победой и отметил, что получение ИргТУ столь высокого статуса – «это признание заслуг всего коллектива вуза по созданию современной инфраструктуры образовательного процесса, выдающихся достижений в научно-инновационной и исследовательской деятельности. Иркутский государственный технический университет по праву считается одним из лучших профессиональных университетов по подготовке высококвалифицированных кадров для экономики региона».

Иркутск, 27.04.10 /ИРА
"Телеинформ"/

Технопарк ИргТУ –
место бурного
развития
инноваций



Глубокоуважаемый Иван Михайлович!
Уральский государственный исследовательский университет с искренней радостью и глубоким уважением поздравляет Ваш коллектив с присвоением категории «Национальный исследовательский университет»! Желаем Вашему университету новых свершений, удач и достижений в образовании, науке и воспитании высококвалифицированных университетских национальных кадров!
Ректор Д.В. БУГРОВ,
президент В.Е. ТРЕТЬЯКОВ.



Уважаемый Иван Михайлович!
Поздравляю Вас, профессорско-преподавательский состав, сотрудников, студентов и аспирантов возглавляемого Вами вуза с заслуженной победой в конкурсе программ развития университетов, в отношении которых устанавливается категория «Национальный исследовательский университет»!
Надеюсь на плодотворное сотрудничество наших вузов в сети национальных исследовательских университетов.
Желаю Вам и всему научно-педагогическому составу университета успехов в реализации Программы и высоких достижений по приоритетным направлениям развития!
Ректор СПГГУ М.Л. ФЕДОРОВ.



ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ
ТЕЛЕГРАММА

Уважаемый Иван Михайлович!

От всей души поздравляю вас с победой в конкурсе программ развития университетов. Желаю Вам и вашему коллективу крепкого здоровья, благополучия и новых профессиональных достижений

С уважением, заместитель председателя комитета ГД по охране здоровья, академик РАНН
С.И. КОЛЕСНИКОВ.



Уважаемый Иван Михайлович!
От имени Пермского государственного университета сердечно поздравляю Вас и весь коллектив Иркутского государственного технического университета с присвоением вузу категории «Национальный исследовательский университет»! Плодотворная деятельность университета заслуженно вызывает глубокое уважение. Желаю Вам и всему возглавляемому Вами коллективу ИГТУ благополучия, реализации намеченных планов и успехов во всех самых смелых начинаниях!

Ректор ПГТУ В.Ю. ПЕТРОВ.



Глубокоуважаемый Иван Михайлович! От имени **Нижегородского государственного университета имени Н.И. Лобачевского** – национального исследовательского университета горячо и сердечно поздравляем Вас и коллектив возглавляемого Вами вуза с победой в конкурсе на присуждение категории «Национальный исследовательский университет», новый статус, за которым стоят годы фундаментальных исследований, разработки перспективных прикладных проблем, подготовки высококвалифицированных кадров, олицетворяет собой акт высокого государственного и общественного признания ваших заслуг. Сегодня нашим университетам правительство Российской Федерации поставило новую задачу стать точками роста отечественной инновационной экономики и промышленности. Желаю Вам и всему профессорско-преподавательскому составу, студентам и выпускникам университета крупных удач и больших свершений на благо отечественного образования и науки.

Ректор профессор Е. В. ЧУПРУНОВ,
президент профессор Р.Г. СТРОНГИН.

Легендарный защитник Брестской крепости

65 лет Великой Победы

Инженер-геолог С.М. Матевосян – выпускник нашего вуза. Он прошел Великую Отечественную войну от первого дня и до последнего



С.М. Матевосян на встрече с гарнизоном Брестской крепости

29-летний заместитель политрука 84-го стрелкового полка возглавил первую контратаку 22 июня 1941 г., с которой началась героическая защита Брестской крепости.

В первый же день войны он был дважды ранен: пуля немецкого автоматчика задела голову, а гитлеровский офицер, с которым Матевосян схватился врукопашную, изрезал кинжалом спину. Товарищи перенесли его в подвал, где через десять дней немцы взяли Матевосяна, находившегося в бессознательном состоянии, в плен. Вскоре ему удалось бежать. Он продолжал воевать в партизанском отряде, а в 1944 году снова был мобилизован в Красную армию, дошел до Берлина и расписался на стенах Рейхстага. С.М. Матевосян (24.08.1912–15.01.2003) награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны I степени и четырьмя медалями. Ему присвоено звание Героя Социалистического труда.

Из воспоминаний легендарного героя о первых днях защиты Брестской крепости, восстановленным по архивным материалам:

«... Как только раздалась команда, буквально все выбежали вперед, в атаку, и тут, на рассвете 22 июня, я впервые увидел силу русского штыка. Когда мы прорвались к Белому дворцу, немецкая группировка, вооруженная автоматами и пулеметами, была расколота на две части, а в рукопашной схватке наши бойцы показали истинный героизм. Взяли в плен офицера немецкой армии. Он был в полной парадной форме: кайзеровская каска со штырем, множество наград на груди, но во время допроса от малейшего окрика впадал в истерику: падал на колени, просил пощады. Он сообщил, что на крепость наступает 45-я пехотная дивизия, одна из лучших в немецкой армии. Доставить протокол допроса с ценными документами в штаб дивизии – в Брест было приказано мне.

Прорыв обороны крепости можно было осуществить только при помощи бронемашин. С боем прорвались к Восточным

воротам Кобринского укрепления, но они оказались загроможденными горевшими тягачами. Тогда мы развернулись к Северным воротам, недалеко от которых находился Восточный форт. На этом участке наступали немецкие автоматчики. Они шли во весь рост через земляную дамбу, и, когда мы открыли огонь из 6 пулеметов и 3 орудий, большинство их было уничтожено на месте. Остальные бежали. Попытка гитлеровцев прорваться в тыл Восточного форта и атаковать его не удалась. Подъехав к Северным воротам, мы увидели такую же картину: ворота загромождены горевшими машинами, и прорваться из крепости невозможно. Развернув машины по направлению к домам интендантской службы и командного состава, мы увидели, что они окружены немцами. Подъехали к противнику с тыла. Навстречу нам бросились женщины и дети. Впереди бежал мальчик 13-14 лет, за ним жена командира лет 20. Летнее платье ее было в крови, висок ранен, кисти левой руки не было, а в правой была зажата граната. Я думал, они бегут просить помощи, но все в один голос кричали: «Товарищ комиссар, боеприпасов нет!». Оборону этого участка (домов командного состава) возглавляли капитан и старший лейтенант. Оба были ранены. Рассказав им обстановку, мы двинулись в сторону Северо-западных ворот, но и они оказались загроможденными. Я был убежден, что это немцы, не давая нам выхода, поджигали свои машины. Только в 1956 году в Москве, на встрече с боевыми друзьями по Брестской крепости, я узнал от бойцов обороны этого участка, что машины в первые минуты боя подожгли наши артиллеристы. На рассвете 22 июня прямой наводкой они уничтожили вражескую технику. Многие из них героически погибли в тот первый день.

... Мы возвращались в центральную часть крепости доложить полковому комиссару Фомину обстановку. Немцы обстреливали наши машины из броненбойных орудий и тяжело ранили башенного стрелка Григорьева, он вскоре скончался. Фомин приказал мне усилить обо-

рону расположения 84-го стрелкового полка и отдельного разведывательного батальона. С этого участка мы контролировали мост и шоссе, ведущее на Брест. Не было воды, несмотря на то, что крепость окружена каналами и реками. Немецкие пулеметы простреливали все пространство, и если отдельным смельчакам удавалось приблизиться к реке и достать флягу воды, ее в первую очередь раздавали тяжелораненым и детям. Остальные свою жажду утоляли тем, что брали в рот сырой песок... О пище в первый день войны никто не вспоминал. На третий день бойцы принесли откуда-то мешок сырого гороху и понемногу раздавали, в первую очередь, женщинам, детям и раненым, и многие находили в себе мужество отказаться от своих порций. Площадь вокруг Белого дворца была усеяна трупами. На жаре они разлагались, дышать было невмоготу. Когда затухали бои, бойцы выползали из укрытий и закапывали погибших. В первый день нам бросали угрожающие листовки, а в последние дни фашисты писали, что немецкое командование восхищается мужеством защитников и предлагает сдаваться в плен, суля золотые горы. Мы были уверены в победе. Никто не думал о себе, и в тяжелую минуту спасал товарища. Когда начался пожар в штабе нашего полка, комсомольцы во главе с Александром Филем спасли и полковое и шефское знамя, преподнесенное нашему полку Коминтерном. Чтобы посмеяться над врагом, старшина Меер - любимец полка, шутник и весельчак - собрал немецкие листовки, нарисовал на обратной их стороне свинью с усиками Гитлера, а внизу сделал по-немецки надпись: «Не бывать фашистской свинье в нашем Советском огороде». Их наклеили на пленного немецкого ефрейтора и отправили его к немцам. Отсутствие медикаментов, медицинского персонала и перевязочных средств привело к тому, что у многих в ранах стали заводиться черви. Лично я был в крепости ранен трижды...»

Подготовила Горощенкова О.А.

НА ВСЮ ОСТАВШУЮСЯ ЖИЗНЬ

65 лет Великой Победы

А это я на полустанке
В своей замурзанной ушанке.
И звёздочка неуставная,
А вырезанная из банки.

Да, это я на белом свете,
Худой, весёлый и задорный.
И у меня табак в кيسете,
И у меня мундштук наборный.

Талантливый поэт способен приблизить к нам прошедшую десятилетия назад войну так, чтобы дрогнуло сердце, чтобы проступило сквозь время живое человеческое лицо. Под силу ли такое «приближение» музейной экспозиции? В музее истории ИргТУ открылась выставка, посвящённая юбилею Победы в Великой Отечественной войне.

Со старых выцветших фотографий смотрят на нас молодые лица. Красивый светловолосый парень – Евгений Гаевой – ушёл на фронт с третьего курса горно-металлургического института. Погиб 22 ноября 1943 года под Витебском.

Фото на студенческой зачётке – Борис Ивин. Тоже третий курс. Ушёл на фронт, в декабре 1942 года пропал без вести под Сталинградом. Судьба его неизвестна, осталось лишь маленькое фото. На фронт отправились около 400 студентов и преподавателей. Вернулись 102 человека. Институтская группа «Поиск» смогла узнать о судьбах 60 участников войны. В музейной экспозиции – их письма, фотографии, ордена и медали. Многие перекечало сюда из Музея боевой славы, который был при факультете военного обучения. Впрочем, экспонаты продолжают поступать и по сей день. Недавно принёс в музей свой бесценный дар Николай Валерьевич Бобровников.

«День и ночь гремит канонада. Наши войска пошли на штурм гитлеровской берлоги. Мы ещё не вступили в бой, ожидаем с минуты на минуту. Настроение очень взволнованное. Сейчас утро. Отчётливо слышен артиллерийский грохот, который усиливается. Скоро наша очередь. Ну, пока! Целую».

Это письмо Николай послал родным в Иркутск-II 14 января 1945 года. Письмо,

написанное карандашом, отправилось с полевой почтой в далёкую Сибирь. Можно представить, какой тревогой сжались сердца родных, когда они прочитали: «Скоро наша очередь идти в бой». Ведь письма с фронта приходили нерегулярно, иногда известий от близких ждали месяцами.

Накануне праздника сотрудники музея готовят ещё одну экспозицию, которая разместится перед актовым залом, у стены с именами тех, кто пал в боях. Их работа требует сосредоточенного внимания – и сердечного участия.

На фотографиях – сотрудники института, которые прошли войну, а после неё ещё долгие годы учили студентов.

Алексей Александрович Кругляков получил за свои фронтовые заслуги семь орденов. В ВУЗе работал до конца 80-ых. В институте помнят имена учёных и преподавателей – бывших фронтовиков: Иосифа Булнаева, Михаила Клеорова, Георгия Ярцева, Владимира Малова, Анатолия Надольского, Владимира Беляева.

В музее – тишина. Под стеклом – интереснейшие экспонаты: вот экземпляр газеты «Правда» за 8 февраля 1942 года. Тяжелейшее время: мы отступаем, оставляем города – об этом говорят сводки Совинформбюро. Рядом – документ другого времени – Указ о праздновании 60-летия Великой Победы. А по соседству – ещё одна песчинка в море военных бед: письмо Глеба Пентегова к родным. «Весь ужас, который я пережил, описать невозможно. Я постарел за это время, появились седые волосы. Но это позади. Придёт время, и мы увидимся». На дворе – апрель 1945 года.

– Автор письма был контужен, попал в немецкий плен, потом его освободили американцы, – поясняет сотрудник музея Людмила Васильевна Шилина. За каждым экспонатом – дыхание истории, судьбы людей. Нужно только прислушаться. Недавно принесла семейные реликвии дочь Владимира Николаевича Янчуковского. Её отец воевал на Кавказе



Бобровников
Николай
Валерьевич



в штурмовой инженерно-сапёрной бригаде. Выпускники института были не просто воинами, они были хорошими специалистами, ведь война – это тяжёлая работа. Они строили мосты, наводили переправы, минировали поля, были артиллеристами и сапёрами. Герой Советского Союза Григорий Асеев ушёл на фронт с первого курса горного факультета. Служил во флоте, потом стал воздушным стрелком-радистом. Его экипаж на горящем самолёте атаковал немецкий конвой в Баренцевом море.

Старший лейтенант Сергей Бессонов прошёл всю войну. До войны окончил институт и стал в нём преподавать. На фронте был командиром лучшей батареи. Зимой 1942 года под Ленинградом состоялась встреча делегации от Иркутской области с отличившимися бойцами. Константин Седых, автор знаменитой «Даурии», который тоже был в составе делегации, посвятил Бессонову стихотворение.

Ещё документы военного времени: на фото в землянке – Виталий Чупров, профессиональный военный. В ВУЗе он преподавал военное дело. Рядом благодарность Сталина – за боевые заслуги. Виталий Миронович участвовал во взятии многих немецких городов и даже острова Рюген, где располагалась база стратегической авиации Германии.

В зале музея истории тишина. Но стоит прислушаться и ...

Галина МАРКИНА

Как это было! Как совпало –
Война, беда, мечта и юность!

И это всё в меня запало

И лишь потом во мне очнулось!..

(Строки из стихотворения
Давида Самойлова)

65 лет Великой Победы

СОЛДАТ ПЕРВОГО ПОБЕДНОГО САЛЮТА



Анатолий Анатольевич Быстрицкий родился 10 января 1922 г в г. Самара, в семье служащих. Отец-врач, мать-учительница. Вскоре родители переехали в г. Ульяновск. Здесь в 1939 г. Анатолий с отличием окончил среднюю и музыкальные школы и поступил в Ленинградский горный институт. В

1940 году студента-второкурсника призвали в армию и направили в Московскую область рядовым в 1-ю батарею 176 зенитно-артиллерийского полка 51 зенитно-артиллерийской дивизии.

1 Мая 1941 г. рядовой Быстрицкий был на Красной площади – участвовал в военном параде, после которого поехал на учебные стрельбы во Владимирскую область. Начались плановые занятия по боевой и политической подготовке, будущих офицеров готовила стать командирами зенитных взводов. Но мирная учеба продолжалась недолго...

22 июня 1941 г. батарея была поднята по тревоге и выдвинулась к Москве. Когда проезжали Орехово-Зуево, солдатам сообщили, что началась война. Батарея прибыла к месту назначения – Ходынское поле, где оборудовали позиции для

ведения зенитного огня по воздушным целям теперь уже настоящего противника.

Первый крупный налет фашистской авиации на Москву был через месяц после начала войны – около 250 бомбардировщиков, 22 из них удалось сбить. Зенитная батарея, в которой служил рядовой Быстрицкий, уничтожила 2 самолета. Каждому участнику отражения первого налета на Москву были вручены письменные благодарности за подписью И.В.Сталина.

Зима 1941 г. была на редкость холодной. Налеты вражеской авиации шли днем и ночью – то небольшими группами, то эшелонами. Особенно активно в ноябре-декабре 1941 г. Орудия батареи вели огонь по «мессерам» и «юнкерсам» через каждые 5-10 секунд. 17-18 ноября было отражено свыше 10 налетов противника. Враг подошел к Москве на 10-12 км. и отчетливо слышалась канонада наземной артиллерии. Зенитчикам выдали бутылки с зажигательной смесью и гранаты.

5-6 декабря 1941 г. началось контрнаступление, враг был отброшен от столицы на 100-250 км., и только в марте 1942 г. на Москву было совершено 11 налетов авиации противника,

в отражении которых участвовал Анатолий Анатольевич.

Первый салют в годы Великой Отечественной войны был дан в Москве 5 августа 1943 года – в честь освобождения Орла и Белгорода войсками Западного, Центрального, Воронежского, Брянского и Степного фронтов.

В салюте участвовала батарея, в которой служил А.А. Быстрицкий. Зенитные орудия снимались с боевых позиций и транспортировались на площадки для салюта. Позиция орудия Быстрицкого находилась в Марьиной роще у Савеловского вокзала. Количество орудий для салюта было определено приказом Верховного Главнокомандующего.

В полночь 5 августа были даны 12 залпов из 124 орудий, с интервалом 30 секунд.

Батарея участвовала во всех последующих салютах вплоть до салюта Победы 9 мая 1945 г. 30-ю залпами из 1000 орудий.

За участие в боевых действиях Анатолий Анатольевич был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями за «Оборону Москвы», «За победу над Германией», медалью «Жукова» и юбилейными медалями.

Войну он закончил в звании старшего сержанта-командира зенитного орудия.

В августе 1945 г. был демобилизован и почти сразу возобновил учебу в Ленинградском горном институте, который закончил в 1950 г по специальности горный инженер-геофизик. Поступил в аспирантуру, одновременно работал во Всесоюзном институте разведочной геофизики. Закончив аспирантуру, защитил диссертацию в 1954 г., получив звание кандидата геолого-минералогических наук. Был направлен в Иркутский горно-металлургический институт, где и проработал до 1987 г. Вначале в качестве старшего преподавателя, доцента, затем 11 лет заведовал кафедрой, 3 года был зам. декана. Преподавал, занимался научной деятельностью. В перечне работ 20 статей, 10 отчетов, несколько отзывов и рецензий, монография. Руководил аспирантами, которые успешно защитили свои диссертации.

Выполнял различную общественную работу, был членом и секретарем партбюро факультета, членом и председателем группы народного контроля, членом редакционно-издательского отдела института, руководил философскими семинарами на факультете, был членом методической комиссии, членом совета по защите диссертаций. Среди гражданских наград – удостоверение «За заслуги в области высшего образования СССР», нагрудный знак «За отличные успехи в работе».

Уйдя на пенсию, занимался музыкой, изучил английский язык и читал художественную литературу в подлинниках. Проводил большую военно-патриотическую работу среди студентов нашего университета, занимался с призывной молодежью при Свердловском военкомате г. Иркутска.

В.Г. Дубянский, заместитель председателя Совета по делам ветеранов ИРГТУ



В ногу со временем



Факультет технологий и компьютеризации машиностроения многим знаком как машиностроительный факультет

Смена названия – это ответ на вызов времени, без компьютерной техники и информационных технологий трудно представить современное машиностроительное производство.

Подготовка специалистов машиностроительных специальностей была начата в нашем университете в 1949 году, когда из старшекурсников горных механиков была образована первая группа будущих инженеров-механиков по специальности «Технология машиностроения, металлообрабатывающие станки и инструменты» и эта группа положила начало нашему факультету.

Выпускник этой легендарной группы и сейчас работает на факультете. Это заслуженный деятель науки и техники РФ, профессор Александр Иннокентьевич Промптов. Большую часть своей жизни он отдал делу подготовки специалистов для отечественного машиностроения.

Машиностроительным наш факультет стал в 1965 году, выделившись из механического факультета.

В настоящее время факультет ведёт подготовку специалистов по 7 специальностям: «Технология машиностроения», «Металлообрабатывающие станки и комплексы», «Оборудование и техноло-

гия сварочного производства», «Автоматизация технологических процессов и производств», «Роботы и робототехнические системы», «Информационные системы в машиностроении» и «Мехатроника».

Наиболее популярна у абитуриентов специальность ИСМ, и чтобы поступить на неё, необходимо иметь достаточно высокий балл по ЕГЭ. Наиболее же востребованные предприятиями специальности – ММ, МСК и СП.

В настоящее время в связи с высокой потребностью промышленности в специалистах технической направленности введён так называемый «оборонный заказ» на специалистов ММ, МСК, ИСМ и СП. Это специально выделенные бюджетные места, количество которых в этом году будет не менее 70.

Для выпускников техникумов по специальностям ММ и СП есть ускоренная трёхлетняя форма обучения, но к сожалению, только на коммерческой основе.

За время своего существования факультет подготовил более 9500 специалистов по всем формам обучения. Основным состав инженерного корпуса многих предприятий области – наши выпускники. В Иркутске широко известны фамилии Дубровина – депутата Государственной думы, Бронштейна – генерального директора ОАО «СИБАТОМ» Максименко – ген. директор релейного завода, Сердюка – ген. директора АНХК и многих других выпускников факультета. Хорошая техническая подготовка наших специалистов позволяет им работать на любых производствах, использующих какие-либо машины и механизмы с любыми самыми современными системами управления, в том числе и компьютерными.

В составе факультета 14 профессоров и докторов технических наук, 60 кандидатов наук. В большинстве своём это тоже выпускники нашего факультета. На всех выпускающих кафедрах обучаются аспиранты, есть докторантура, ведётся подготовка магистров. С 1989 года работает совет по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата, а с 1997 г. и доктора технических наук по специальности «Технология машиностроения» и «Технологии и оборудование механической и физико-технической обработки».

Кафедры факультета обладают достаточной материальной базой для подготовки высококвалифицированных специалистов. Создан центр компьютерных технологий специальностей машиностроения, который оснащён современной

вычислительной техникой и лицензионным программным обеспечением CAD/CAM систем с трёхмерной компьютерной графикой. Системы позволяют автоматизировать процесс подготовки управляющих программ для станков с ЧПУ. Есть возможность регулярно посылать на стажировку и практику своих специалистов и студентов на фирму Delsam (Великобритания).

В рамках договоров с Кассельским университетом и университетом г. Констанц студенты машиностроительных специальностей, владеющие немецким языком, могут продолжить своё обучение в Германии и получить европейский диплом магистра. В марте 2005 г. туда отправилась первая группа магистрантов.

Основные выпускающие кафедры «Технология машиностроения» и «Оборудование и автоматизация машиностроения» имеют по два зала с вычислительной техникой, лаборатории с модернизированным станочным оборудованием, позволяющим реализовать продукты компьютерных технологий.

Студенты начинают знакомство с компьютерами и компьютерными технологиями с первого года обучения на курсах информатики, начертательной геометрии, черчения. На втором курсе занимаются в центре компьютерных технологий, на третьем – делают курсовые по деталям машин в AUTOCAD и т.д. На старших курсах при необходимости используют CAD/CAM системы для выполнения курсовых и дипломных проектов по безбумажной технологии. Наши выпускники хорошо знакомы и в большинстве своём могут уверенно использовать компьютерные технологии в своей работе.

Студенты, успевающие на отлично, и активно занимающиеся научной или исследовательской работой, могут получать персональную стипендию в размере 50 \$ в месяц. Это стипендия Совета вуза, Сергея Борисовича Леонова, есть стипендии корпорации «Иркут». В настоящее время спрос на выпускников машиностроительных специальностей существенно превышает возможности факультета, проблем трудоустройства у наших выпускников нет.

В университете прекрасные условия для занятий спортом, наукой, художественной самодельностью и т.д. У нас лучший в городе спортивный зал, много различных спортивных секций. Наши студенты активно используют все имеющиеся возможности и на факультете кипит интересная, разнообразная студенческая жизнь.

Владимир КОЛЬЦОВ,
декан факультета технологий
и компьютеризации машиностроения

Из дальних СТРАНСТВИЙ

«Пой, friend» звучал в Италии



- Дыхание держим! Вдох, и пошли:
- Ля-ля-ля-соль-соль, фа-фа-ми-ми-ре...
- Сопрано!
- В унисон!

Идёт репетиция. Совсем недавно ансамбль «Пой, friend!» вернулся из зарубежной поездки, где стал серебряным призёром Международного конкурса хоровых коллективов. Артисты приняли поздравления – и тут же снова за работу. К выступлению в родном городе ансамбль готовится не менее тщательно, чем к зарубежным поездкам. Вообще, посидев на репетиции, начинаешь понимать, какая работа стоит за лёгкостью и изяществом исполнения.

– Мы выступали в Рива-дель-Гарда, это небольшой город на севере Италии, – рассказывает Галина Гиленова, руководитель ансамбля. – В конкурсе участвовали любительские хоровые коллективы со всего света: из Европы, Австралии, Америки. Россию, кроме нас, представлял ещё один коллектив – из Нижнего Новгорода. Строго говоря, нас и хором-то нельзя назвать. Ездили 13 человек. Для сравнения: только из Сингапура приехало три хора, каждый человек по шестьдесят. У нас не все смогли поехать из-за нехватки средств. Хотя нам университет помог – мы такие обласканные, нас любят.

Помог и постоянный спонсор – ОАО «ТОМС». Генеральный директор Константин Федотов оплатил аренду автобуса, на котором ребята ехали по Европе.

Помогают тем, в кого верят. И артисты не подвели: их победа подтверждена квалификационным сертификатом, который действителен в течение пяти лет: ансамбль, таким образом, получил право на участие сразу во втором туре Всемирных хоровых игр и Всемирного хорового чемпионата. А ведь у студенческого коллектива есть серьёзная проблема – постоянная смена состава.

– Мы берём всех, кто приходит, – рассказывает Галина Гиленова. – Для нас даже не столько важен голос, как такие качества как обучаемость, уме-

ние подчиняться требованиям. Хор, оркестр, футбольная команда – это не самые демократичные образования. Не все выдерживают: должна быть серьёзная мотивация для занятий. Репетиции идут каждый день по два часа. Раньше я очень переживала, когда ребята уходили, потом поняла, что это нормальный процесс. И всё же сложно каждый раз начинать сначала. Да и основному составу приходится терпеть, что кто-то влился недавно и ещё почти ничего не умеет.

Галина Гиленова закончила сначала музыкальное училище, а потом Уральскую консерваторию имени Мусоргского. «Пой, friend!» был её дипломной работой. В репертуаре коллектива народная музыка – русские, еврейские, португальские песни, которые исполняются на языке оригинала. Поют и хорошие эстрадные песни, особенно любят Дунаевского: «Звать любовь не надо», «Молодёжная», «Колыбельная». Украшают концертную программу песни из репертуара группы «Beatles», Фредди Меркьюри и Леонарда Коэна. Присутствует и популярная классика – попурри на темы европейских композиторов. Такое разнообразие репертуара нравится зрителям. Ансамбль слушали на фестивалях и конкурсах в Польше, Чехии, Бельгии, Италии, Голландии, Южной Корее. На стене комнаты для репетиций висит карта Европы. Наглядно видно, где ещё предстоит побывать артистам. А Гиленова, в придачу к основной, освоила профессии гида, туроператора и руководителя группы.

– Девочки, помните, как мы приехали в Рива-дель-Гарда рано утром

и увидели Альпы! Городок пустой, все спят – и горы вокруг! – голос полон восторга. Это же здорово – путешествовать по Европе, да ещё с друзьями. Ансамбль привлекает творческих, неординарных ребят. Женя Решиков учится на первом курсе Физико-технического института. Ещё в школе пел в рок-группе. В Иркутск приехал из Улан-Удэ и сразу, по его словам, решил «влииться в культурную жизнь города». Услышав на презентации «Пой, friend!», Женя понял – это то, что нужно: «Здесь уникальная атмосфера. Некоторые люди поют в ансамбле лет по десять. Я тоже так хочу». Настя Шипановская тоже первокурсница. Пела только в раннем детстве. От серьёзного подхода к репетициям была поначалу «в шоке». За год привыкла и теперь не мыслит себя без ансамбля.

Ребята вспоминают Международный конкурс: кому-то понравились хоры из Сингапура – «нечеловеческий уровень исполнения!» Кому-то – хор из Дании: необычно и элегантно. Экзотикой костюмов и инструментов пленил хор из Тринидада и Тобаго. Организовала конкурс Всемирная хоровая ассоциация.

Галина Гиленова уже смотрит в будущее: хор должен увеличить состав, нужно пробовать петь религиозную музыку – это для ансамбля почти неосвоенный пласт. «Фишка» – современная музыка. Датский хор, например, специализируется на музыке композиторов конца XX века.

– Нас поразило – особенно это чувствовалось на заключительном концерте – ощущение братства, единения, – рассказывают ребята.

– Такое не забывается.

К сожалению, город словно бы и не заинтересован в появлении профессионального коллектива, а ведь уровень руководителя позволяет создать такой ансамбль.

– Спасибо нашему ректору, – говорит Галина Викторовна, – он нас всячески поддерживает.

Скоро конец сезона: сессия, потом ребята разъедутся на практику, на каникулы, кто-то вовсе покинет ВУЗ. В сентябре «Пой, friend!» встретит новичков. Будут новые песни, новые поездки, будет труд и радость открытия.

Галина МАРКИНА





Пошла бабушка в Интернет

В ИрГТУ состоялся первый выпуск участников проекта «Бабушки - on-line»

В течение 12 недель, начиная с 6 февраля, работе на компьютерах обучались 2 группы людей старшего возраста, всего 45 человек.

Занятия проводили преподаватели кафедры информатики ИрГТУ: Оксана Витальевна Дударева и Татьяна Александровна Тигунцева.

Слушатели обучились работе с основными объектами WINDOWS: файлами и папками, рисовали в программе PAINT, освоили основные офисные приложения: WORD, EXCEL, научились не толь-

ко бойко печатать, но и отправлять письма по электронной почте, искать информацию в Интернете.

Всего по городу в проекте участвует 220 человек. Группы ИрГТУ завершили обучение одними из первых.

На закрытие «сезона» в ИрГТУ приехала координатор проекта от городской администрации Лидия Перевалова, которая пожелала первым выпускникам не останавливаться на достигнутом, получать удовольствие и новые знания от общения с Интернетом.

Официальное вручение сертификатов состоится в конце мая, тогда же планируется провести видеоконференцию участников проекта с мэром города.

Слушатели остались довольны. Следующие группы проекта начнут заниматься в сентябре.

Татьяна Дмитриенко,
начальник отдела
информационно-технологического
обеспечения учебного
процесса



объявления

**Считать
недействительными
следующие
документы:**

Студенческий билет
на имя Сукнёвой С.И.,
ТПП-08

Студенческий билет на
имя Дроздова Д.А., Т-06-2
Зачетную книжку на имя
Макиенко М.А., СДМ-08-1

65 лет Великой Победы

ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ И ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА!

Приветствую вас и поздравляю с великим и всенародным праздником – 65 годовщиной Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов

День Победы – это день чести и славы наших родителей и дедов, которые с оружием в руках защитили наше Отечество. Это день почтения наших матерей, вынесших тяжкое бремя войны на своих плечах.

Это день радости и в то же время день скорби и печали, когда сжимается сердце при воспоминании о той цене, которую наша Родина заплатила за Победу. Вы с честью выполнили свой долг перед Родиной, внесли огромный вклад в освобождение народов Европы от гитлеровского фашизма.

Мы склоняем головы пред памятью павших на поле битв и теми, кто дожил до наших дней. Вы были и остаетесь для нас символом воинской и трудовой доблести, чести и отваги.

Не ради славы и наград вступали вы в смертельный бой с врагом, самоотверженно трудились в тылу. Всех вас объединяло одно – беззаветное служение Отчизне, патриотизм, верность долгу и боевым традициям нашего народа.

В послевоенные годы многие фронтовики пришли в институт и делали все, чтобы наш ВУЗ, как и вся наша страна, обновлялся и хорошел, и готовил достойных инженеров для народного хозяйства страны. И сегодня, пока есть силы, большинство из вас остаются в рядах создателей, ведут большую воспитательную работу среди молодежи и студентов.

Время, к сожалению, не щадит поколения, которые принесли на алтарь Победы свою молодость, силы, здоровье. Но как бы оно не старалось, не сможет стереть память людскую. Низкий поклон живым и вечная память не дожившим до 65-й годовщины Победы.

Позвольте в честь великого праздника, в этот памятный день, дорогие фронтовики и труженики тыла пожелать вам крепкого здоровья, счастья, добра, бодрости духа, заботы окружающих и семейного благополучия.

Ректор ИрГТУ И.М. ГОЛОВНЫХ



Вспомним всех поименно, горем вспомним своим... Это нужно не мертвым, это нужно живым...

Роберт Рождественский «Реквием»

**Они не вернулись из боя:
студенты и сотрудники Сибирского горного института, ныне ИрГТУ**

1. АГОШКОВ Георгий Павлович
2. АДОВОВСКИЙ Виктор Иннокентьевич
3. АЛЕКСЕЕВСКИЙ Виктор Николаевич
4. АРИСТОВ Сергей Сергеевич
5. АРТЕМЧУК Константин Федорович
6. АСЕЕВ Григорий Сафронович
7. БЕЛИНСКИЙ Исай Моисеевич
8. БЕНТХЕН Алексей Петрович
9. БЕРТИН Анатолий Вольдемарович
10. БЕХ Владимир Васильевич
11. БОБЕР Владимир Васильевич

12. БОГОМОЛОВ Борис Фаддеевич
13. БОННЕР Илья Степанович
14. БУРДУКОВСКИЙ Михаил Иннокентьевич
15. БЫКАНОВ Владимир Петрович
16. БЫКАНОВ Николай Петрович
17. ВИНТОВКИН Петр Александрович
18. ГАЕВОЙ Евгений Петрович
19. ГЛАДКИХ Владимир Константинович
20. ГЛАДКОВ Владимир Никитович
21. ГОНЧАРЕНКО Георгий Георгиевич
22. ГОРБАНЬ Виктор Максимович
23. ДАЙБОВ Юрий Иванович
24. ДЕСКОВ Иннокентий Николаевич
25. ДМИТРИЕВ Олег Викторович
26. ДУМПЕ Александр Эдуардович
27. ЕФИМОВ И.Г.

28. ИВАНОВ Георгий Давыдович
29. ИВИН И.И.
30. КАРЫЛЮСОВ Ю.Д.
31. КИТАЕВ Михаил Михайлович
32. КОЗЬМИНЫХ Петр Иосифович
33. КОЛИК Георгий Иванович
34. КУЧМАР Иосиф Исаевич
35. ЛАРИОНОВ Николай Александрович
36. ЛЕВИН Моисей Иосифович
37. МАЛЫХ Дмитрий Петрович
38. МОСКОВСКИХ Виталий Николаевич
39. НЕСТЕРОВ Константин Матвеевич
40. НИКИТИН Иван Лаврентьевич
41. ОЗЕРНИКОВ Абрам Борисович
42. ОЗЕРНИКОВ Леонтий Борисович
43. ОНИЩУК Василий Трофимович

Зеркало. ЦРГТУ

42. ОЗЕРНИКОВ Леонтий Борисович
43. ОНИЩУК Василий Трофимович
44. РАСПУТИН Иван Иванович
45. РАУД Михаил Николаевич
46. РАУД Юрий Николаевич
47. РИВИЛИС Самуил Исаевич
48. РОМАНОВСКИЙ Игорь Михайлович
49. САЛЯМОВ Савбян Комалитдинович
50. СИТНИКОВ Михаил Романович
51. СОЛОВАРОВ Ростислав Иннокентиевич
52. ТУБОЛЕВСКИЙ Вениамин Яковлевич

53. ТУРОВ Семен Георгиевич
54. ТРЕФИЛОВ Николай Георгиевич
55. ФЕЛЬДГУН Валерий Ранольдович
56. ФИЛИППОВ Тимофей Яковлевич
57. ХУТОВ С.Н.
58. ЧЕПЦОВ Юрий Васильевич
59. ЧУПАХИН Борис Ефимович
60. ШВЕЦОВ Виктор Константинович
61. ШЛЯЕВ Павел Александрович
62. ШУЛЬГА Николай Афанасьевич
63. ЯКИМЧИК Александр Иванович



Сотрудники ЦРГТУ, ветераны Великой Отечественной войны, не дожившие до 65-летия Великой Победы...

1. АЛАЕВ Георгий Павлович
2. АЛЕКСЕЕВ Константин Афанасьевич
3. АНДРЕЕВ Иван Иокимович
4. АФАНАСЬЕВ Анатолий Васильевич
5. БЕЛОСЛУДЦЕВ Алексей Федорович
6. БЕЛЯЕВ Владимир Иннокентьевич
7. БЕННИКОВ Исаак Давидович
8. БЕСКИН Игорь Александрович
9. БУЛНАЕВ Иосиф Баирович
10. БУЗИН Владимир Никитич
11. БЫКОВСКИЙ Михаил Павлович
12. БЫСТРИЦКИЙ Анатолий Анатольевич
13. ВАЛИТОВ Амир Ситдыкович
14. ВЕРЧЕНОВ Евгений Яковлевич
15. ВОДЯННИКОВА Октябрина Алекс.
16. ГОЛЬДЕНБЕРГ Исаак Израилевич
17. ГУРЕВИЧ Давид Меерович
18. ДМИТРИЕВСКИЙ Юрий Федорович
19. ДОНСКИХ Николай Прокопьевич
20. ЗАГОСКИН Игорь Васильевич
21. ЗВЕРЕВ Виктор Васильевич
22. ЗИМИН Симон Павлович
23. ИБАТУЛИН Сергей Захарович
24. ИПАТОВ Анисим Михайлович
25. ИЛЬИН Никандр Ильич
26. КАЩЕЕВ Георгий Николаевич
27. КЛЕЕРОВ Михаил Федорович
28. КЛЕМЯТ Игорь Иосифович
29. КОМОГОРЦЕВ Андрей Михайлович
30. КОМАРОВ Константин Петрович
31. КОРЕНЕВ Михаил Денисович
32. КОНДУРЕНКО Борис Александрович
33. КРУГЛЯКОВ Алексей Александрович
34. КУЗНЕЦОВ Владлен Иванович

35. КУЗНЕЦОВ Степан Андреевич
36. ЛЕВИТИН Абрам Евсеевич
37. ЛЯМЗИКОВ Анатолий Иванович
38. ЛИН Николай Григорьевич
39. ЛУЧКИН Григорий Петрович
40. МАЙКОВ Илья Константинович
41. МАЛОВ Владимир Григорьевич
42. МАТХАНОВ Василий Николаевич
43. МАКОВЕЦ Петр Тимофеевич
44. МИНДЛИН Соломон Аронович
45. МИХАЙЛОВ Владимир Леонидович
46. МРАТОВА Розалия Галямона
47. МУСИН Юрин Борисович
48. НАДОЛЬСКИЙ Анатолий Павлович
49. НАЗАРОВ Владимир Иванович
50. НЕПОМНЯЩИХ Лидия Федоровна
51. ОРЛОВ Всеволод Михайлович
52. ОРЛОВ Петр Александрович
53. ПЕРФИЛЬЕВ Виктор Иванович
54. ПОЛОЗ Петр Леонидович
55. ПОДКОПАЕВ Николай Вениаминович
56. РИВКИНД Моисей Яковлевич
57. РИНЧИНО Дашицырен Ринчинович

58. РУЖНИКОВ Павел Георгиевич
59. СЕМЕНОВ Игнатий Емельянович
60. СКОРОГОВОРОВА Александра Алекс.
61. СКАЛЛЕР Альберт Леонтьевич
62. СИТНИК Григорий Лаврентьевич
63. СОКОЛОВСКИЙ Николай Николаевич
64. СОЛОМИН Константин Васильевич
65. СТЕПАНОВ Василий Михайлович
66. СТЕПАНОВ Вадим Михайлович
67. ТОПШИНОЕВ Константин Николаевич
68. ТОЛСТИКОВ Леонид Дмитриевич
69. ТОРШИН Петр Сергеевич
70. ТОЧИЛОВ Петр Михайлович
71. ТУГАРИН Владимир Лукич
72. ТУМАШ Георгий Петрович
73. ФЕДОСЕЕНКО Василий Дмитриевич
74. ФОМИН Иван Георгиевич
75. ФРОЛОВ Петр Захарович
76. ХРАМОВ Вениамин Степанович
77. ЦЫБИКОВ Анатолий Петрович
78. ЧАСОВИТИН Михаил Дмитриевич
79. ЧЕРКАСОВ Георгий Иосифович
80. ЧУПРОВ Виталий Миронович
81. ШАРЫПОВ Николай Александрович
82. ШВЕЦ Михаил Григорьевич
83. ШЕЛЕСТ Леонид Андреевич
84. ШЕЛКОВНИКОВ Алексей Михайлович
85. ШИПУНОВ Олег Никандровна
86. ШМОНИН Борис Андреевич
87. ШТЕЙНИК Александр Арсентьевич
88. ШТЫХНОВ Сергей Сергеевич
89. ШТЫХНОВА Евгения Ивановна
90. ЯРЦЕВ Георгий Александрович
91. ЯРОЦКИЙ Михаил Михайлович

